

寻访

战火中的诗人

范 稳

西南联大原校址离我的工作单位不远，跨过两条小街，进入现云南师范大学老校区，便可瞻仰校园东北侧由闻一多篆额、冯友兰撰文、罗庸书写的“国立西南联合大学纪念碑”碑文，在这块采斐然的纪念碑背面，刻有西南联大自抗战以来从军学生姓名，共计834人（实际有1100余名）。遗憾的是，我在这块碑上没有看到令我眼热的一个名字——穆旦。这个既是西南联大外文系学生，又当过联大助教，还参加过中国远征军的诗人，他颇具传奇色彩的一生，总是令我再怀想。

我一直想弄清穆旦投笔从戎的真实原因。

1942年，滇缅战场开辟后，中国远征军远赴缅甸作战。西南联大掀起又一次从军热潮，穆旦已是留校的青年教师，却自愿报名参加了远征军。那时他刚24岁，正是风华正茂的好年华，大可过安稳的生活，潜心写诗做学问。但穆旦从军心切，通过自己一个亲戚和联大知名教授吴宓的引荐，才得以加入远征军。

西南联大校园内的青年诗人们，大都很崇拜现代诗人威斯屈、休·奥登。1937年，奥登曾赴西班牙参加西班牙人民反对法西斯的战争，发表过长诗《西班牙》。穆旦是否也希望自己能像奥登那样呢？要知道，穆旦不是一个只顾打磨诗歌技艺的象牙塔里的诗人，他的思想活跃得多，也复杂得多。作为一个生活在战争年代的诗人，他抓住了时代的主要矛盾：抗日的滚滚铁流。还在从军以前，他就写出了“我要赶到车站搭一九四〇年的车开向最炽热的熔炉里”。他的诗人的激情让他渴望在“国破山河在”的艰难岁月里，要“像大旗飘进宇宙的洪荒”。

42岁之前，每次回老家凉州，我都觉得凉州这座古老的小城荒凉、落后、保守，一点都不现代化。我老家的同学、朋友满口都是土得掉渣的凉州话。凉州话在其他地方几乎没有，偶尔去山西大同一带，能听到相似的口音。可能是北魏时从凉州迁去的3万户十几万人的遗韵。再就是去新疆，在辽阔的北疆，你总是能听到周围有说凉州方言的人，有时能从卡拉OK的歌声中听到浓浓的凉州腔。但这些声音都是散落在各处，没有聚成一个区域。从小说惯了凉州话的人，在后来的岁月里很难改变自己的发音。我认真地体会过，凉州人说话基本是丹田发力，所以每个人说话的声音都很大，像是吵架似的。

我爱人和孩子刚到凉州乡下生活时，每天清晨都会被一阵吵架声惊醒。她便问母亲，是谁和谁在吵架。母亲听了外面的声音说，没有啊。我爱人说，您听，妈，她们不是在吵架吗？母亲又听了半天说，噢，没有的，她们在喧闹呢。有一天，我爱人又听到她们的“吵架声”，便出去看。我家北邻邻居家的嫂子在打扫院子后站在庄门上，与我家南邻邻居家的嫂子在说话。两人各拿着一把扫帚，两人的距离有二三十米。她们大声地说着话，如同城市里门对门的邻居在拉家常。

对于我们那些说了几十年凉州话的人来讲，方言是很难改的。舌头不仅宽了，还直了，就与凉州大地一样宽广，与白杨树一样笔直。我们不会说话时是从丹田发力，而别人是用嗓子和自然的气息说话。我们学着别人说话，发现声音就不是自己的。主要原因是我们前后鼻韵不分。你听东北人和北京人说话，特别快，很多卷舌音，而凉州人是说不快的，能说快的凉州话就不是丹田发力。久而久之，我们凉州人的舌头就对卷翘分生了，声音变得直的、平的。

我一直在想，为什么凉州话是这样一种说话方式，恨不得全身发力，声音很大……我想，这与我们那片土地有关。18岁之前，我只看到辽阔的平原，无穷无尽，无论如何都到达不了它的边界。只有西南方，是遥远的祁连山，据说要走3天才能到达它的脚下。18岁那年，我坐着火车去拜谒了祁连山，我看到更为无穷的远方。所以，大多数凉州人就是在这样的平

凉州的方言

徐兆寿

原上耕作、生活、说话的。

小时候，我们在村子南边玩，母亲把饭做熟后，就站在家门口喊我们的名字，几百米外都能听到。我们立刻就出现在母亲的视野里。母亲是这样做的，我们也就这样喊我们的弟弟妹妹，我们的声音也就大了。在凉州城里生活的人们，虽然不像在乡村里那样说话，声音变得柔和了，但声音依然很大，舌头依然很直。

声音是另一种心相，另一种面相。凉州话也同凉州的大地一样，宽且直，不会变通。我与很多人交流过这个话题。他们说，你们凉州人最早是过着游牧生活，自古就是畜牧甲天下，后来又是大片的农田，所谓金张掖银武威，不缺吃不缺穿，所以百姓安居乐业，自以为是天下最好的地方，心里是实的；二是凉州人基本上不流动，所以语言一致。

后来我研究伏羲文化，发现祁连山乃伏羲八卦中的乾山，昆仑山乃坤山，当金山乃兑金山。这里曾经生活过的古羌人、月氏人、匈奴人有着共同的特征，因为这里在西方，五行属金，气候寒凉，所以汉代时把这里命名为凉州。

当我发现古人的智慧后，对凉州有了另一种认识。从那以后，我回到凉州，看见的都是凉州的好。那方言成了世上绝美的语言。这里的人还保持着古老的人间情谊，这里的人还顾脸面，还在乎自身的行为受到邻居、乡村和社会的评判，还守护着古老的伦理。

早晨起来，我在这座城市里漫步，阳光是那样地悠闲，人们坐在街边吃面皮子和米汤油馓子的情景仿佛隔世。晚上，我在街上行走，想象年轻时骑自行车半个小时从东走到西。城市在扩大，即使如此，我还是觉得它很适宜人居住。我的兄弟们还在家里规矩地做饭，我的父亲还被他们用心地赡养。他们忍耐、牺牲、宽容、负重前行。

我爱凉州这座小城。它有情有义，它阳光温暖，它有根有脉。



每一只鸟，都是一把钥匙

邢卓然

蓝天，也是可以打开的，
每一只鸟，都是一把钥匙。

老鹰能打开雷电的锋利，
鸽子能打开白云的翅膀，
喜鹊能打开牛郎星与织女星的婚房。

我要随着百鸟
到蓝天走亲戚，
这一大把钥匙，
不知能否打开太阳的心脏，
月亮的闺房，还有伊的心房。

本版邮箱：dadi@peopledaily.cn
本版责编：张珊珊

欢迎广大读者来稿。来稿要求
为原创首发，非一稿多投。

大

地

大器的诗人，必定要站在宏阔的舞台上，按我们现在的话来说，他必须“在现场”。战火的硝烟不断催生着诗人的报国情怀。清华大学辗转迁徙至长沙临时大学时，穆旦身边的部分同学放弃学业，直接投身抗战第一线，又经过数千里徒步从长沙到昆明，再到西南联大求学期间在“跑警报”躲避日机轰炸中求学。山河破碎，国恨家仇，一个生性敏感、内心丰沛的诗人怎能置身事外？“凡是优秀的都出去当兵了。”这是多年后一个西南联大从军学子的回忆。对西南联大校史颇有研究的作家张曼菱曾这样评价西南联大的从军学子：“当挑战来临，最先站出去的，作出实际反应的，总是那些最优秀的人……苦难和考验最先选择的总是那些优秀者，他们比任何精英都纯粹。”穆旦就是那个时代的精英，在史诗性的抗日救亡中，他早就发出了自己的呐喊：“在耻辱里生活的人民，佝偻的人民，我要以带血的手和你们一一拥抱，/因为一个民族已经起来。”

这个主动将自己融入抗日洪流的诗人，是那个时代最无畏的“桂冠诗人”，集隐忍的浪漫冒险精神和对脚下这片土地炽热的爱于一身。

他不是西南联大以写现代诗著称的“白马王子”，更不是不问国家大事的一介书生。他忧愤而多情，勇敢又浪漫，同时，他内向深沉，不善言谈。邹汉明说穆旦不是一个会讲课的好老师，在西南联大的诗社里他也不是一个活跃分子。他的一双无邪的眼睛总是充满善意，让人感受到他的“丰富”。这个诗人总是用他火热的眼眸关注着家国、社会、人生，以赤子之心和浪漫情怀投身于国家民族的救亡与振兴。奔赴滇缅战场让他吃尽苦头、九死一生，他奇迹般地从野人山这个人间地狱里捡回一条命。诗神缪斯还需要他活着，让他为我们留下一段传奇和一篇传世佳作《森林之魅——祭胡康河谷上的白骨》。

作为一名战争年代的现代诗人，穆旦不仅仅是一个呐喊者、参与者、思索者、抨击者，更是一个书写者、记录者。他的诗名注定要用战火和苦难来锤炼。而他丰赡的诗意图写，为我们最生动地诠释了一个中国诗人“上马能杀贼，下马会赋诗”的豪迈与浪漫。

近年来几次健康体检，都被查出胆固醇偏高、轻度脂肪肝之类“小毛病”。每次医生解读体检报告单，总会认真叮嘱：平时要管住嘴、迈开腿。道理虽懂，可就是不能真正管住、迈开，更难以坚持不懈、久久为功。

“管住嘴，迈开腿”，乃养生箴言，蕴含着能量平衡、代谢调节的科学道理。其关键在于控制能量摄入，尤其是高糖、高脂肪的食物摄入，同时以运动增加能量消耗，减少脂肪累积，给体内的“坏脂肪”来个“节源开源”，从而降低罹患脂肪肝、心脑血管疾病的危险。

忽然想到，若将“管住嘴，迈开腿”比作廉政勤政，也颇为妥帖。“管住嘴”，可诠释为廉政中的克制贪欲、严守法纪。“迈开腿”，可比拟为勤政中的深入实际、奋发作为。假如一个官员能够“管住嘴”和“迈开腿”，或可成为一个廉政勤政、政治生命健康而充满活力的好官员。

“管住嘴”，看似容易，实则很难。人之口舌，生而贪食，贪食恋中美味，贪图杯中美酒，庶或贪欲之渊薮。管不住嘴，是当下不少官员违规违纪的的缘由之一。清廉的堤防溃于蚁穴。正是酒席上的推杯换盏，每每使公权的堤坝悄然坍塌。不少腐败，从“舌尖上的腐败”开始并蔓延。当然，要做到清正廉洁，仅仅管住嘴是远远不够的，还要管住手——不乱伸、不乱拿，更要管住心——不迷失、不忘本，始终坚持一心为民、一心为公，祛除非分之想，经得起各种诱惑和考验。

如果说“管住嘴”是固本清源，那么“迈开腿”则是舒筋活血。养生之道，在于气血畅达、筋骨强健，皆赖一个“动”字。养生如此，为政亦然。为政者若久困于文山会海、深锁于官衙深院，则如树根离土，必会逐渐衰弱。迈不开腿，所谓“调研”就会沦为走马观花，“下基层”或会异化成形式主义表演，汇报材料里描绘的美丽场景，很可能精心粉饰的空中楼阁。而真正“迈开腿”的勤政，必然是双腿深深扎进土地，身上沾满烟火气，具有洞察世情、解题答题的能力。焦裕禄跋涉在兰考的风沙盐碱地上，孔繁森踏过雪域高原的沟沟坎坎。“涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙。”唯有脚踏实地、身临其境，才能体察民情、体恤民瘼；只有抛洒心血，挥洒汗水，方知“急难愁盼”如何化解。

“管住嘴”与“迈开腿”同等重要，不可或缺。“管住嘴”，清廉自守却少有作为，所守之“清”或成僵化枯槁的死水。仅“迈开腿”却心中无戒尺、嘴上无节制，所举之“勤”则易滑向劳民伤财的歧途。唯有二者紧密结合、相互砥砺，廉政清明之气方可浩荡不息，勤政务实之风才能发扬光大。正如树木生长，根系深扎以汲取养分，枝叶劲舞以拥抱阳光，即“本固而后枝荣，根深方能叶茂”。

金台随感

管住嘴，迈开腿

胡建新

油画《窗前学习》，作者韩景生，
中国美术馆藏。



最是杨梅滋味长

朱真伟

山坡的一块平坦地面上，挤挤挨挨，排满了箩筐。箩筐里堆满了比乒乓球还大的杨梅鲜果。成排成排的杨梅，在晨光熹微之际，鲜艳夺目，颇有杨万里笔下“玉肌半醉红生粟”的效果。

这些箩筐里的鲜果，马上就要被送到工坊，进行科学分拣、分类包装，保鲜快运。长三角地区当天就能入口品尝，即便是路程稍远的地区，第二天上午也可准时送达。现代的物流，足以实现大家

的是一位拥有粉丝的小网红。一边调研，一边思考，他突然心生一计，为正在本地传媒学院上学的陈爵三重新取个名字：“把夜熬穿”。

一个周末，随着那句“锦绣城，人打堆……”在屏幕上响起，“把夜熬穿”开始了夜市直播。

“把夜熬穿”一晚播出一家商户，各位老板争先恐后亮出绝活。有一晚，专卖素菜的老刘在砧板上飞快切出土豆丝、南瓜丝、萝卜丝，还将一根黄瓜两头削，削出的薄片连成几米长不断线。有一晚，卖火锅的老秦全程对着镜头，现场炒制火锅底料，趁热端上桌，放进食客面前的九宫格。有一晚，卖米线的老徐讲了一个故事，汶川大地震当

一号门前

汪 渔

自己当街架锅，煮完了家里所有的米线，免费送给露宿在外的居民。有一晚，卖炒饭的小钱，讲述了2022年8月极端高温，缙云山突发山火，自己加入摩托车志愿大军，通宵战山火的点点滴滴。

陈爵三忙着的时候，二老师总想帮帮他。开始的时候，他以陈爵二为名，在直播间说些之乎者的句子，似乎调动不了人家情绪。后来，他改成以二老师为名，说些“哥不白看，哥给你点赞”“远离夜食从你们做起，哥做不到”“只要心态好，到处都是巴厘岛”之类，居然大受欢迎。

“把夜熬穿”小有名气的时候，二老师越发忙得不亦乐乎。他既要帮儿子想些“这碗小面的长相喷喷”“慢品人间烟火色，闲观万事岁月长”这样“有品位”的句子，又要准确回答网友们讨教的“一只鸡一天最多可以下几个蛋”等问题，还要事

对美味的追求和需求。

表哥挑着满满的箩筐，颤悠悠闪出林子，笑着说：“都还活的，带着魂呢。”享受一下稍纵即逝的鲜香味道，第一时间，不可多得。我捡起乌紫圆润的一颗，轻轻咬开。瞬间，汁水奔涌，厚实绵柔的果肉仿若凝脂，蜜霜样鲜甜而浓烈，混合着若有若无的酸，层次分明，余韵悠长，真的是妙不可言。

看着我的惬意相，表哥说：“小时候我们都嫌杨梅酸，没想到现在品种好，连叶子的气味都觉着是甜的。”

江南的市场上，有各种各样的水果。杨梅的滋味好，是无与伦比的，它上市时间短，似乎一夜之间就熟了，熟了，又似乎一夜之间就踪迹难寻。给舌尖留下的，满满都是回味和追忆。

前向摊主们发起相关话题，比如泡菜坛生花后有很多种处理方式，而最佳方式是往坛里放入炒香的干豆豆，等等。

今年夏天，重庆格外热。然而一号门前的夜市仿佛跟天气较上了劲，天越热，人气越旺，地摊生意持续向好。弄得所有老板见到二老师，无论男女，眼神一律都是“风含情水含笑”。

暑假临近的一天，一号门前的“第一家地摊火锅”来了一群特殊顾客。他们是陈爵三学校隔壁的药学院学生，全部来自老挝等国，因为关注了“夜熬穿”的直播，结队慕名而来。二老师听说他们来自共建“一带一路”国家，而且是药学专业，当即发起一个话题：中国四大名著里的中医药知识。当陈爵三架起摄像头的时候，二老师从《红楼梦》里的冷香丸开讲，讲《西游记》里悟空悬丝诊病时的寸脉、关脉、尺脉及七表、八里，讲《水浒传》里蒙汗药的原料可能是曼陀罗花，讲《三国演义》里诸葛亮“人染沉疴”从麻沸饮和药服到肉食补猛药治到病根去人得生三部曲。学生们听得津津有味，时而颔首时而发问，时而大笑，现场人气旺，直播间里点赞一片。

上周三是二老师生日。晚上10点，他坐在那家烧烤摊前，正要自斟自酌。突然一声“生日快乐”，烧烤摊附近十来个摊位的老板都过来向他敬酒。在一串串“感谢引流”“感谢带火”的感激声中，二老师舌头僵硬，一遍遍重复着“你们干了，我凭良心喝”。

晚上11点，二老师歪歪倒倒走到一号门，一脸正色地请教门卫：“师傅，请问二老师住几栋几楼？”

门卫早已熟悉他，但还是端详了一阵，才一脸正色回答道：“你就是二老师嘛！”

“我知道我是二老师，关键是我住几栋几楼啊？”

每一只鸟，都是一把钥匙

邢卓然

蓝天，也是可以打开的，
每一只鸟，都是一把钥匙。

老鹰能打开雷电的锋利，
鸽子能打开白云的翅膀，
喜鹊能打开牛郎星与织女星的婚房。

我要随着百鸟
到蓝天走亲戚，
这一大把钥匙，
不知能否打开太阳的心脏，
月亮的闺房，还有伊的心房。

本版邮箱：dadi@peopledaily.cn
本版责编：张珊珊

欢迎广大读者来稿。来稿要求
为原创首发，非一稿多投。

大

地